Rihal6félben 1gv6 allatfajaink

,,Es fogta az Uristen az embert, elhelyezte az Eden
kertjében, hogy azt miivelje és 6rizze.” 1Moz 2,15.

A j0 Isten az emberre bizta a teremtett vilagot, és :
raruhazta az annak fenntartadsaval és megorzésével kapcsolatos felelosségteljes feladatokat is.

De a kornyezetszennyezés, a klimavaltozas és a fajok ¢lohelyének mezdgazdasagi teriiletekké
alakitasa kovetkeztében egyre tobb allatfaj vesziti el eredeti élohelyét, és sodrodik a kihalas
szélére. A negativ tendencia alél Magyarorszag sem kivétel, a hazai veszélyeztetett allatok
kdzt egyarant vannak gerinces és gerinctelen fajok.

Az aldbbiakban hazank néhany fokozottan védett allatfajaval talalkozhattok, a kérdések is
veluk kapcsolatban lesznek.

A. B.
C. D.
E.




1. Keresd ki az alabbi tablabdl az 6t fokozottan védett allatfaj teljes nevét, és parositsd a
megfeleld képpel! 2,5 pont

A. faj rékosi vipera B. faj délvidéki foldikutya

C. faj kékcsorii réce D. faj dunai gal6ca

E. faj kerecsens6lyom

G|E|R|F |C|A|H|V |E|U|Z|S|T|UG|A|F|R|N|M|A
D{J |61 |S|T|E|O6|K |[K|[S|R|I |Z|N|O|U]|Y |A|H
TIE|G|L |E|[M|G|P |T|[U|A|I |B|VI|Y|K|L |K/[S |I
E|H|L [A|M|Q|Y|P |A|Z|T|L|U|O|N|I |O|E |E |G
Z|E|l |[V]E|C|I |A|W|[Z]|S|O|R|[N|U|V|K|R |K |O
O|R|[T |B |l |V I|D|S |i |[T|O|O|T |I |J|K|E|E|U|D
T|G|Y |W|B|D|J|A]|Z [S|T|T|L |U|K|N|S |C|F|T
E|C|M|C |A|K |E|K|C|S|O|R|U|R|E|C|E|S |P |E
U[P|H|K |E|U|Z|K|S|N|A|R|D|T|Y|Z|RI|E|I |P
SIVIA|O|T |M[X|H|I |K|L|L|E|O|O6|U|J |[N|U]|O
AlE|R|B|N|C|S|Z |O|F|Y |l [M|K|LI|T|HI|S |K/L
| {U|Z |T|R|S|E|S|G|F|O|J|E|A|V|KI|E]|O|W]I
Z|S|E|R|V|O|I |L|U|P|E|L|K|L |O|A|V L | |S
AlE|B M| |[V|L|[G|Y |U|U|P|D|E |H|N|HI|Y |F |E
O|TIR|A|I |KI[I|W|X]|V|IU|K|IM|I |[O|A|U|O |0 |K
R|F|l [P |B|A|P|IU|Tl |A|G|O]|I [P |K|R|J |[M|M]|O
ult |E |A|R|T|C|V|IN|N|C|J|K |E|R|U|O|O|Z |T
VIR|I |[D|U|INJA|I |G |A|L |O|C|A|Y|A|T |Z ]I |O
AlZ|T|A|N|G|T|S|O|P|U|K|O|M|B|V|E|Y |F |G
C|I |[R|E|D|AJE|K |J |[U|M|I |ID|S|E|O|M|H|A I

2. A fenti 6t allatfaj kozil melyekre vonatkoznak az alabbi kérdések és megallapitasok?
5 pont
a) Az 6si magyar hitvilagban Emese dlmaban ez az allat jelent meg, és kozolte vele,
hogy leend fia, Almos, nagy vezér lesz, valamint egy masik monda szerint ezt az

allatot kellett kdvetniiik honfoglalé dseinknek, hogy megtalaljak hazankat.
Allatfaj neve: kerecsensélyom

b) Melyik az az allat, mely akar 2 m és 30 kg nagysagu is lehet, és nagyon
ragaszkodik a vizhez! :-)

Allatfaj neve: dunai galoca



c) Ez az allatfaj nagyon szeret a fold alatt tanyazni, kitlin6 a hallasa és szaglasa, de
szemei nincsenek.
Allatfaj neve: délvidéki foldikutya
d) Ma mar csak Magyarorszagon és Erdelyben él, marasa szimunkra olyan, mint egy
méh csipése, kb. 500 példany é1 csupan beldle.
Allatfaj neve: rakosi vipera
e) Magyarorszagrol Kipusztult, csak ritka alkalmi vendég. A him nész idején alkalmi
szinekben pompazik. Teljesen vegetarianus.
Allatfaj neve: kékcsorii réce
Melyik az a harom allatfaj, amelynek természetvédelmi értéke 1000000 Ft is lehet?
1,5 pont
délvidéki foldikutya
réakosi vipera
kerecsensolyom
Tegylik fel, hogy felndttként dontéshozatali
pozicioba kerulsz. Milyen dontéseket,
hatarozatokat, lepéseket tennél a veszélyeztetett
allatfajok megmentése érdekében? irjal le
legalabb két olyan dontést és akciotervet, amivel
sikeresen meg lehetne allitani ezen fajok

Kipusztulasat! 1 pont

Itt igazabdl nem nagyon lehet rossz valaszt adni,

mert egyénileg mindenki fog irni valamit, és ha 6sszefuiggésben lesz a
természetvédelemmel, allatok megmentésével, akkor elfogadhatd. Legyen ebben
szabadsaguk, hogy mit irnak, milyen 6tleteik vannak, még ha merésznek vagy
megvaldsithatatlannak tlinik is szamunkra, 6vék a jovo, lehet az lesz majd a megoldas.

© Legalabb két jo dtlet legyen azonban!



Savas gsok

A savas esOk egyre gyakoribbak, és
egyértelmiien a levegdszennyezes

kdvetkezmeényei.

A levegd fizikai hatasa és Osszetétele

alapvetd kornyezeti tényezdje a foldi élovilag szadmara.
1. Kérlek, ird le mi a légkor szazalékos dsszetétele! 1 pont ( nincs 0,5pont)

78% nitrogén, 21 % oxigén, 1 % egyéb: nemesgazok, szén-dioxid, vizpara, korom, nitrogén-
oxidok, kén-oxidok, por, metan

Az energiahordozok (készén, kdolaj, foldgaz) és az lizemanyagok elégetésekor a szén-dioxid
és a viz mellett mas égéstermékek, példaul nitrogén- és kén-oxidok is képzédnek.

Az égéstermékek reakcioba 1€épnek a levegOben talalhatéd vizgdzzel. Az atalakulas soran
savak: szénsav, salétromsav és kénsav keletkeznek. Természetesen a levegd szén-dioxid
molekulai is szénsavat képeznek a levegd viztartalmaval, ezért a tiszta esdviz is gyengén

savas kémhatdst. A savas esOk azonban sokkal savasabbak.

2. Milyen értékek kozé esik a pH-ja (kémhatasa) egy savas oldatnak, igy a savas

esonek is? 1 pont

0 és 6,9 érték kozé esik

( kisebb, mint 7 —igy is jO)
3. Ird fel a szénsav keletkezésének reakcidegyenletét szén-dioxidbél és vizb6l! 1 pont

/nincs0,5/ H,O + CO, = H,CO3




A légkorben képz6do savak a felfelé uralkodd szélicsny

yvv

aramlo levegdvel a felhdkbe jutnak. A

savas kémhatéasu szennyezodéseket

tartalmazd felhdket a sz€él messzire

szallitja. A felhékbdl hulld savas esd igy a
szennyezést kibocsato helytél tavolabb
fejti ki karos hatésait. A savas esdket

okoz6 szennyezd anyagok foként az ipari

kdzpontokbdl jutnak a levegébe. A

kornyezeti kar a szennyezés helyétdl tobb szaz, akar 2000 kilométerre is jelentkezhet.
4. Nevezz meg Magyarorszagrol két nagyobb ipari kdzpontot Budapesten kivul! 1 pont
Miskolc, Gydr, Debrecen, Pécs, Szeged, Dunatijvaros, Kecskemét stb....

A savas esok tonkreteszik a fak lombjat és gyokérzetét, elpusztitjak a
novényeket. A fak levelei elsargulnak, leszaradnak. Kiilonésen a feny6k

érzékenyek a savas esokre.

5. Végezd el az alabbi kisérletet otthon! 2 pont

A kisérlet arrol szol, milyen hatasa van a savas
esOnek a ndvényzetre.

Sziikséged lesz vizre és 20%-o0s ecetre (ami tudjuk,

savas kémhatésu) illetve két kisebb tiileveles
fenydagra.

Egy poharba ontsél csapvizet, mig a masik poharba tegyél az ecetbl. Ezutan helyezd be a két
fenydagat, egyiket a vizes poharba, masikat az ecetes poharba.

Varni kell 5-10 percet, majd vedd ki a folyadékokbdl az dgakat. Torold szarazra

azokat.

Ezutan vizsgald meg alaposan a kétféle fenydagat és a tiileveleket rajtuk.
Mit tapasztalsz?
ird le a valaszodat szamunkra! Meg tudnad fogalmazni, hogy mi torténhetett, és ez miért rossz

a tilevélnek?



az ecetben aztatott fenydag ¢€s rajta a tiilevelek fényesebbek/csillogobbak lesznek

az ecet megbontja a leveleken levo viaszréteget, és azok jobban ki vanna téve a kartevoknek

A savas esOk nemcsak kozvetlentil karositjak az
¢lovilagot. A savas csapadék hatasara a talajbol
kioldodnak az aluminium és a nehézfémek
mérgezd vegyiiletei, €s bejutnak a talajvizbe, a
tavakba, a folyokba és a tengerekbe. A vizi
életkzdssegekben megmérgezik a planktont,
majd a taplaléklancon végighaladva a tertlet

egész ¢lovilagat.

6. Nevezz meg két nehézfémet! 1 pont

6lom, higany, arzén, kadmium, de elfogadhatoak ezek is: krom, réz, nikkel, szelén, cink, vas,
kobalt, mangan, molibdén

7. Irjdl fel egy négytagi taplaléklincot hazdank vizi életkizosségébil! Legyen egy
termelo, egy elsodleges fogyaszto (azaz egy névényevo élolény), egy masodlagos
fogyaszto (azaz egy ragadozo éldlény) és egy lebonto szervezet is benne. 1 pont

/ nincs 0,5/

pl. békanyal (z6ldmoszat) - amur — csuka — baktérium

(a lényeg:

- hogy édesviziek legyenek

- ahol lehet, irjanak konkrét fajneveket (tehat ne olyat, hogy hal, csiga meg néveény)
- az I. fogyaszt6 legyen ndovényevo

- a ll. fogyaszto legyen ragadozo

- a lebontonal irhatnak altalanosan is (pl. baktérium, de lehet améba, folyami kagylo stb.)


https://hu.wikipedia.org/wiki/Kobalt
https://hu.wikipedia.org/wiki/Mang%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/Molibd%C3%A9n

A savas esOk az épitett kdrnyezetet is pusztitjak.
Oldjak a mészkoébol, fémbol késziilt targyakat,
épitmenyeket. A vasutak, a hidak gyors
rozsdasodasa, a felliljarok és az utak karosodasa

pedig oridsi gazdasagi karokat okoz. A savas esok

potolhatatlan veszteségeket okoznak a miiemlék

‘ éplletekben és a kdztéri szobrokban is.

A levegdszennyezés mérséklése mindannyiunk kozos tigye. A legfontosabb, hogy olyan ipari
eljarasokat kell kidolgozni és alkalmazni, amelyek kevesebb szennyez6 anyag képzodésével
jarnak. Az Gizemekben olyan kérnyezetvedelmi berendezéseket kell felszerelni, amelyek

megakadalyozzék a szennyezd anyagok kijutasat a 1égkorbe.

A gépjarmiivek hatalmas karosanyag kibocsatasat hivatott mérsékelni egy szerkezet a

kipufogoé rendszerbe helyezve.

8. Ennek a szerkezetnek nevéhez juthatsz, ha megfejted az alabbi keresztrejtvényt (a Savas
esok feladatkor anyagdbdl valo fogalmakkal), és dsszeolvasod a fiiggdleges 0szlopban

kiemelt betiiket! 2 pont /csak a joO megfejtésért/

1. K{6|o|L|A|)

2. HI T |GLA Y

3. E|ClE|T

4. B|{U|DJAJP|E|S|T

5. LfujGc|o|s

6. N{I|T|R|O|G|E|N

7. S{zJE|N|S|A|V

8. FIO|L|ID|G|A]Z

9. |K|T|S|E|R|L|E

10 PIL|A|IN|K|T]JO]N

11 S|z|O|B|O]R
1. Folyékony energiahordozé 7. Vizbol és szén-dioxidbol lesz
2. Egyik nehézfém (folyékony) 8. Gaz halmazallapot( energiahordozé



3. AKkisérletben hasznélt savanyu vegytlet 9. Ezt végzed az 5. pontban ©
4. Hazank legnagyobb ipari kozpontja 10. Vizek apro, lebeg6 ¢€l61ényei
5. Asavas ellentéte 11. Ezt is tonkreteszi a kOztereken a
6. A légkorben legnagyobb mennyiségben savas eso
van jelen

A fiiggéleges oszlopban kapott sz6: KATALIZATOR




